

坡头派出所：

## 立足岗位学雷锋 弘扬公安正能量

本报讯（记者 朱敏 通讯员 文婷）近年来，市公安局新区分局坡头派出所始终秉持“学雷锋 奉献他人 提升自己”的志愿服务理念，将学雷锋志愿服务活动与公安业务工作、平安志愿服务活动有机结合，立足公安派出所工作实际，常态化多措并举扎实开展志愿服务活动。该所先后被评为2020年度先进基层党组织、全市创先争优先进集体、2020—2022年度铜川市青年文明号等。

### 弘扬雷锋精神，激发奉献意识和责任担当

为进一步传承弘扬雷锋精神，该所始终以“对党忠诚 服务人民 执法公正 纪律严明”新时代人民警察核心价值观为指导，教育引导广大民警立足岗位实际，增强人民警察职业责任感和使命感。同时，充分发挥党支部及党员先锋模范作用，阳光户籍党小组和安防先锋党小组坚持周末坚守岗位开展业务办理服务，为民服务事迹多次被省市主流媒体报道；安防先锋党小组结合辖区治安现状，组织党员民警深入辖区街头巷尾开展义务巡逻、防范宣传，充分发挥了民警的先锋模范作用，派出所上下形成了你追我赶、争当先锋的良好局面。

### 志愿活动蓬勃开展，积极弘扬社会正能量

为推进志愿服务工作常态化，关心关爱孤寡老人、留守儿童身心健康，该所充分依托辖区逸苑居养

老院、锦华社区养老服务站、村委会、中小学校和幼儿园等场所，利用春节、儿童节、中秋节、重阳节等节假日，组织民辅警走进养老院、养老服务站、学校及留守儿童家中，常态化扎实开展学雷锋志愿服务活动。2023年，该所共开展各类普法宣传宣讲6次、关爱留守儿童活动3次、预防老年人电信诈骗宣讲4次、警察蓝守护夕阳红活动2次，进一步增强了辖区群众及老年群体的法治观念，温暖了留守儿童心灵，取得了良好的社会效益。节假日期间，该所还积极组织党员民警深入辖区废品收购站和张沟村村委会开展“关爱留守儿童 携手共同成长”主题活动，志愿服务队成员为孩子们赠送了书包、本子、铅笔等学习用品，并进行了安全知识培训。同时，该所积极组织民警在辖区各十字路口开展文明交通劝导服务，深得辖区群众的欢迎与好评。

### 以便利利民为宗旨，打通服务群众“最后一公里”

该所以窗口服务办理户籍业务为依托，认真执行“放管服”改革各项便民措施，热情真诚地开展各类便民利民服务，努力争创群众满意户籍服务窗口。结合正在开展的“百万警进千万家”入户走访活动，该所民警在走访摸排中发现辖区牛村西牛组3岁儿童席某某，2019年12月被坡头镇牛村席某收养，因收养手续不全，一直没有落户。得知这一情况后，该所民警第一时间帮助该群众协调收养手续，并将他们接到户籍室，为孩子办理了户口。民警在走访中得知辖区白草坡村3岁儿童李某某，2020年2月被白草坡村李某收养，因收养手续不全，一直未能落户，派出所民警积极帮忙协调收养手续，为其办理了落户手续。

### 立足岗位做贡献，增强群众安全感和满意度

志愿服务活动开展以来，该所以建设“平安坡头”为目标，深入开展了一系列平安创建活动，特别是把志愿服务与当前辖区平安建设同安排、同部署，全力维护辖区社会治安稳定。扎实开展安全防范宣传。民警深入辖区各村组开展防盗、防火、预防电信诈骗宣传等平安志愿服务工作，通过发放宣传资料、以案说法、提供现场咨询等方式，向群众讲解与居民日常生活相关的法律知识，结合实际走村入户介绍防诈骗、防盗窃、防伤害的各类对策及预防措施。目前共开展各类安全宣传28次，发放宣传资料10000余份，接受群众咨询126次，取得了电信诈骗零发案的成绩。加强行业场所管理。该所强化对公共娱乐场所、旅馆业、网吧、加油站、农贸市场以及要害部位进行严格检查，及时落实各项安全管理、值班巡查，消除安全隐患，定期进行安全检查，监管各项安全防范制度和措施的落实。该所民警共深入村组150余次，出租房屋登记108户，暂住人口登记102人，联合分局治安、消防等部门开展重点场所行业检查6次，确保辖区治安环境稳定有序。

## “小卡片”做好 廉政教育“大文章”

本报讯（通讯员 赵倩）“这张生日贺卡真特别，既温馨又有意义。”郝海娟开心地同事们展示着单位向她赠送的生日卡片。

2024年伊始，一张张小小的卡片在市养老保险经办处刮起一阵热潮。卡片虽小却内容丰富，正面以鲜艳的红色为底色，龙年吉祥物居中，两侧的红色灯笼预示着新的一年红红火火。除了有热情洋溢的祝福语外，“希望您一如既往地坚守养老服务‘勤’的状态，‘廉’的本色，‘实’的作风，常怀理想，正心明德，初心如磐。”打开卡片，一段温馨的提示语跃入眼帘，让大家在收到生日祝福的同时，常修廉洁之德，常怀律己之心。

近年来，市养老保险经办处始终坚持把党风廉政建设与基金安全警示教育、作风纪律教育结合起来，通过开展廉政党课、廉政知识竞赛、基金安全专题讲座、家风故事分享会等活动，促使全体党员干部时刻保持廉洁自律的思想修养，时刻保持“经办为民”的服务理念，时刻保持“风清气正”的家风家教，不断推进“五型机关 勤廉养老”党建品牌建设，为铜川养老经办事业再上新台阶提供坚实的政治保障。

## 独居阿婆突发病 社区救助暖人心

本报记者 焦悦

“真是太感谢你们了，要不是你们长期帮忙照看，这次我母亲的情况就危险了。”1月9日，王益区桃园街道光明社区接到这样一通电话，居民杜先生在电话中连声感谢。

原来，社区立交桥小区居民赵有荣今年84岁了，社区网格员王海莉每天在入户走访过程中都会前往赵有荣家中，看看老人的身体状况。1月8日，王海莉一如既往地去看望赵有荣，老人说自己手脚发麻，头晕心慌，随后便失去意识倒在了地上。王海莉第一时间拨打了急救电话，简述了病人情况，并通知社区工作人员前往帮忙。

救护车到来后，王海莉将救护人员领到老人家中，并协助将老人抬上担架，随后一起护送至医院。由于老人是突发心脑血管堵塞，情况不容乐观，王海莉一边帮忙办理住院手续，一边电话联系老人的儿子，详细告知其情况。“赵有荣老人一直是我们的重点关注对象，她儿子在外地工作，平常不回来，我前一天来看望老人情况都正常，没想到那天刚过去就病倒了。”王海莉回忆道。1月9日，社区工作人员打去电话询问家属老人的身体状况，家属告知老人情况稳定，大家悬着的一颗心终于放下了。

据悉，为了更好地服务辖区老年人，光明社区通过“敲门守护”独居、孤寡老人，用暖心行动切实帮助辖区老人解决了实际困难。

## 延安路社区协调维修 污水管道解民忧

本报讯（通讯员 丁佳颖）近日，印台区三里洞街道延安路社区接居民反映，辖区室外有一处下水管道因天气寒冷而冻裂，管道中的水沿着裂缝流出，在低温天气下迅速结冰，严重影响居民出行及下水排放。

接到群众诉求后，社区工作人员立即前往查看。发现下水管道冻裂严重，且因排水不畅，废水横流，导致路面结冰，造成居民出行困难。随后，社区立即联系施工队进行维修，更换破损管道，对新管道进行保温处理，在最短的时间内恢复管道正常排水功能。同时，社区工作人员还在网格微信群发布维修情况并提醒居民注意出行安全。

“感谢社区为民办实事，把我们的困难放在了心里，反映的问题能够迅速解决，真心为你们点赞……”辖区居民感激地说。

群众利益无小事，一点一滴暖民心。延安路社区秉持为民服务的宗旨理念，聚焦居民群众“急难愁盼”问题，切实为群众解难题、办实事，提升了居民的获得感、幸福感。



文化惠民进社区

近日，耀州区民间文艺家协会剪纸、书法文化惠民活动走进耀州区永安路街道德邻社区。活动现场，铜川传统技艺技术名师王萍、耀州区民协张浩涛等老师手把手为大家传授剪纸技巧，耀州区民协胡茂庆、高克孝等老师现场为居民讲解示范书法技艺。此次活动进一步丰富了辖区居民的精神文化生活，为他们送上了丰盛的新年文化盛宴。

通讯员 寇会云摄

## 守护药品安全



近日，铜川阳光志愿服务队联合铜川鑫远大药房开展了“过期药品换新礼 垃圾分类新风尚”志愿服务活动。此次活动以班级为单位，发动学生志愿者将家中的过期药品统一拿到过期药品投放箱进行分类投放。活动中，鑫远大药房工作人员与志愿者还向来往的群众宣传了过期药品的正确投放方式，倡导大家养成良好的生活习惯。

本报记者 朱敏摄

## 父亲的教诲

杨丽丽

我的父亲祖籍陕北，那里以其苦寒的自然环境和淳朴的民风，孕育了一代又一代坚韧顽强、古道热肠的陕北汉子，他们生而知苦、知困，因而能格外地怜悯弱者、怜惜生命。他们所具有的善良乐观、悲天悯人的品质与情怀，既是陕北地域的精神文化象征，又融入了每个家庭中，成为弥足珍贵的家风。

父亲年轻时离开故乡，入赘到铜川乡下。打我记事时起，邻家一位精神失常的妇人终日在村中游荡，她在小路上嬉笑怒骂，到各家门前指指点点，用疯言恶语斥骂村里人，一旦到了我家院外，遇到我父亲或母亲走出来，竟会像个正常人一样招呼一声“叔叔”“阿姨”。我对此很不解，问父亲，父亲说：“你不欺负笑活她，她的病就不会犯。”

这位妇人的家挨着我们村的打麦场，夏季收获以后，各家的麦秆经过一番精心打理，砌成高达几米的麦秸垛，排列在打麦场中，供日常燃火和冬季烧炕之用。有一天，我提着筐到打麦场取燃火之料，看到这位精神失常的妇人弯着腰，猫在我家的麦秸垛下面，正在大把大把地抽麦秸。我不敢和她较量，急忙跑回家告诉了父亲，谁想父亲轻描淡写地说：“么事，不用管。”我急切地说：“她要是天天这样抽一点，咱们家用什么？”父亲说：“是我叫她用的，她家收成不好。”

父亲教育我和弟弟要善待她，要叫她“嫂子”，她的长子和弟弟是同班同学，全村只有弟弟愿意和他玩耍。有一年立冬后，我母亲发现地里的白萝卜被人拔走了一半，母亲恨恨地调查了半天，才知道是自己的儿子用半亩萝卜救济了冬天缺粮的嫂子一家。十多年后，嫂子在一个冬日的晚上冻毙于途，那条路不远处便是她的娘家。听闻消息的那一刻，我们全家陷入了沉默，悲痛的心情无以言表。

父亲的好心肠，不仅是顾及人世间的苦者，也给予那些弱小的生灵。

记忆中很温暖的一个夜晚是在夏天，我从外地回到家中，当时已是夜里十二点，父亲和母亲和衣而卧，等着我归来。我们坐在炕头，聊着别后的情况。这时，屋里的罐子旁，一只蚰蚋叫了起来，那声音在寂静的夜晚显得格外婉转别致。父亲笑着说：“哟，你听这小家伙，也急着说话哩。”父亲说完，我们都不再说话，静静地听着这活泼的歌者在深夜的吟唱。

我们家常年养狗和猫，父亲对它们尤为上心。他常常站在家门口，看着鸡在院子里踱步，狗在窝里打转，回头对我们说：“你看这些生灵，各有各的特点，各有各的情感，别看它们不会说话，心里明白着呢！”从我们小时起，父亲就不允许我们用任何东西去打狗和猫，家里每到吃饭时间，也会给狗和猫端去

喂食，人再开饭。父亲对这些生灵的喜欢照顾仿佛是一种天性，无关信仰，也无关实用功利之心，一切都是那么自然。父亲将它们视为平等的生命存在，他经常说：“都是生命么。”

有一年春节，铜川落了一场大雪，在新区弟弟家过年的父亲坐卧不宁，急着回到山上的家里去，因看家狗还留在家中。谁知大雪封了道路，弟弟四处联系，找不到一辆可以上山的车。父亲吃不下饭，几次单独出门，都被弟弟拦了回来。

那天午后，雪还在不停歇地下着，天地一片苍茫。弟弟半夜醒来后，不见了父亲，打电话提示关机。直到黄昏六点，父亲的电话打来了，他让弟弟放心，他已经回到了家中，给狗喂了吃的东西，正在院子里扫雪呢！弟弟问他是怎么回去的，父亲笑着说，没有车，我就走回来了。

弟弟把这一切在电话里告知我时，我哭了，泪水长流。我不敢想象，75岁的父亲，脚踩因骨质增生常年疼痛不已的父亲，是怎样一步一步，走过新区，穿过耀州区，越过黄堡，沿着上山的马路，踩着厚重的积雪，走回了家中，30多公里的行程，四五个小时的徒步之行，父亲又是如何忍受身体的疼痛、风雪、的打打，挨到了回家的那一刻。

我感慨父亲的艰辛，更为父亲那样一种爱、那样一种执着和坚强的品质而深感震撼，我感到，这些品质已深深地融入了父亲和儿女们的血液中，嵌进了骨头里。父亲的谆谆教诲成为了我们生命的密码，成为了我们家庭中永恒的精神力量，他在后辈们的人生道路上不断地提醒着，鞭策着我们，就像山里的回声那般……

